

出國報告（出國類別：進修）

宏都拉斯戰爭學院 2023 年班

服務機關：國防部作戰及計畫參謀次長室

姓名職稱：中校作戰參謀官廖英傑

派赴國家：宏都拉斯

出國期間：112 年 1 月 30 日至 112 年 12 月 23 日

報告日期：113 年 2 月 26 日

摘要

本班次為宏都拉斯戰爭學院(Colegio de Defensa Nacional,簡稱 CDN)2023年班，校區位於宏都拉斯首都德古西加巴市西南方所屬軍事基地內，受訓時間自 112 年 2 月 1 日至 112 年 12 月 20 日，本班次入學學員共 31 員（宏國陸、海、空三軍軍官 11 員、宏國警察 2 員、宏都拉斯各政府部門人員 10 員、民間人事 7 員、外籍學官中華民國 1 員），宏都拉斯學院隸屬宏國國防大學（Universidad de Defensa Nacional，簡稱 UDN），是宏都拉斯軍事教育層級最高的班隊，教學課程涵蓋通識教育、國際關係研究、國家戰略與國防策略、論文寫作、國內外參訪等範疇，兼顧人文、社會科學與軍事科學等各領域，以培養國家戰略層級專長與戰略規劃能力為設立宗旨，教育期間並與美洲安全研究院進行學術研討會，學員畢業後除授予軍事戰爭學院學歷，並授予戰略與國家安全碩士文憑。

目次

壹、受訓目的.....	04
貳、學習過程與內容.....	04
一、學習過程.....	04
二、學習內容.....	04
參、受訓心得.....	06
肆、建議事項.....	07

壹、受訓目的

宏都拉斯共和國與我國自民國 30 年 4 月 9 日（西元 1941 年）建交，雙邊各項交流合作一向密切，我中華民國政府對宏國農業、畜產養殖等技術協助與各類援贈亦重未間斷，另外臺、宏兩國在軍事交流上，除軍事裝備援贈、雙方軍事高層互訪外，以軍事教育交流為最主要的軍事交流項目，在進修教育方面，臺、宏兩軍每年度互派指參學院以及戰爭學院學官，在軍事基礎教育方面則每年相互提供軍官學校交換學生名額，軍事教育交流迄今成效斐然，近年來已有多位曾經來臺受訓之宏國軍官晉任將領並位居要職，態度均十分友我，具體深化並擴大兩國軍事外交內涵。戰爭學院教育是我國軍官幹部重要的軍事學歷，受訓學官可藉此機會拓展國際視野、吸取友邦國家軍事決策與管理之優點，同時有效提升語文能力，完訓返國後將繼續歷練上校階指揮職務、協助並參與西語系國家軍事交流任務，可有效配合國家整體外交政策，持續為強化建軍備戰、推動軍事外交等工作貢獻所學。

貳、學習過程與內容

一、學習過程

宏都拉斯戰爭學院教學課程概略區分：通識教育、國際關係研究、國家戰略與國防策略、論文寫作、國內外參訪等，學程安排自民國 112 年 2 月 1 日至 112 年 12 月 20 日，本次出國進修因受兩國外交關係鉅變影響，雙邊終止各項官方交流與合作，提前於 4 月 20 日返國，「宏都拉斯戰爭學院 2023 年班」受訓過程與內容，僅就實際參與內容實施概述。

二、學習內容

（一）通識課程

由宏都拉斯國防大學聘請宏國公立大學各領域頗具盛名之教授，以及具博士學位之退役軍官來到本學院授課，截至返國前實際修習課程計有：「政治學與政府治理概論」、「西洋戰爭史」、「批判性思維」、「危機管理實務」、「研究方法概論」、「論文寫作指導」等。

(二) 國際關係研究

由宏都拉斯國防大學聘請宏國公立大學各領域學有專精之教授至本學院授課，截至返國前實際修習課程計有：「經濟與國防」、「國際關係理論」、「地緣政治概論」、「邊境管理實務」等。

(三) 國家戰略與國防策略

由宏都拉斯國防大學聘請宏國公立大學各領域學有專精之教授至本學院授課，截至返國前實際修習課程計有：「國防與軍工產業」、「國家戰略規劃實務專講」、「國防政策制定實務專講」、「美洲區域安全戰略合作實務專講」等。

(四) 國內外參訪

學程中配合課程需要安排國內參訪，前往宏都拉斯國內各軍事或非軍事單位參訪，依據課程規劃將前往宏國北部、南部與西北部地區之聖佩德羅蘇拉 (San Pedro Sula)、拉賽巴 (La Ceiba)、聖羅倫佐 (San Lorenzo) 等城市，參訪宏國海、空軍基地、憲兵特種勤務部隊聯合基地、等軍事單位；另將前往美軍位於科馬亞瓜 (Comayagua) 的索托加諾 (Soto Cano) 軍事基地，了解美洲區域整體安全合作機制，以及參訪「足球戰爭」遺跡、戰爭博物館、紀念碑憑弔陣亡將士等，緬懷先烈犧牲奉獻精神，凝聚國家民族意識。國外參訪行程規劃於畢業前夕，由院長率隊前往美國國家戰爭學院及美國主管國家安全之重要機關單位參訪。

(五) 論文寫作

論文寫作應於學程一年內完成並正式發表，除通識教育課程內所排定之「研究方法概論」，由宏都拉斯國立大學具博士學位的教授實施研究方法概論授課，並依據各學員的論文題目的研究領域分配國防大學具有關領域學養之隊職官擔任指導教官，指導學員依學校頒布之論文寫作進度，完成論文研究計畫書擬定、核准，並於學程結束前，正式提報並發表個人畢業論文。

參、受訓心得

一、拓展國際視野

本人有此機會奉派受訓深感光榮，期間與宏都拉斯同學、長官每天的相處，已建立深厚的友誼，受訓期間參與臺、宏雙方各項官方活動、慶典、餐敘、酒會等，也偶有機會參與其他國家駐館邀請的活動，藉由親身參與活動，實際學習重要國際禮儀、應對進退等，各種國家級的慶典豐富了我的閱歷，也拓展了我的國際視野，也獲得了既特別又難忘的回憶與工作經驗。

二、精進語文能力

宏都拉斯以西班牙語作為官方語言，本人雖然曾經在巴拉圭進修近兩年，已具備西班牙語基本溝通能力，然而宏都拉斯的西班牙文口音略有不同，部分動詞變化、習慣用語有別於之前所學的西班牙式用辭，乍到宏國之初仍然需要花時間適應與調整，感謝宏國同學熱心且有耐心地釋疑，使本人的聽力與口說都獲得明顯的進步。

三、強化區域情勢認識

宏都拉斯是中華民國在中美洲的邦交國，前往宏國前透過網路可以獲得關於宏都拉斯的生活資訊有限，宏國亮紅燈的治安情況與高謀殺率的相關報導，心中難免忐忑。經過深入的生活體驗以及資料查詢，如今我對宏都拉斯及其與周邊國家、國際組織的關係，以及中美洲暨加勒比海區域有更進一步的認識與瞭解。宏都拉斯所處的中美洲暨加勒比海地區，向來是我中華民國的外交重鎮，我國在此區域的邦交國數最為密集。從地理位置上來看，宏都拉斯恰好位在中美洲的中央位置，前往美國的邁阿密、波多黎各及加勒比包括古巴在內的任何一個地方，甚或是攻略巴拿馬運河，進而向前延伸推進南美洲各地，空中航程均在 2 小時左右，深具戰略價值；也因為這一層關係，宏都拉斯境內的科馬亞瓜(Comayagua)仍設有目前美軍在中美洲地區唯一的軍事基地索托加諾(Soto Cano)，讓美國得以繼續在「後院」進行兵力投射，緊盯拉丁美洲國家的一舉一動。

肆、建議事項

一、增加出國整備時間

因應中南美洲的學年教育規劃，宏都拉斯戰爭學院開訓時間概略在每年 1 月底至 2 月初，國防部每年中南美洲深造教育甄選作業約於 12 月份完成，參訓學員獲選後準備時間稍嫌不足，建議可提前於 11 月份完成人員遴選，獲派人員至少有兩個月較充裕的時間安頓國內眷屬，完成出國前各項準備工作。

二、提高補助費用

宏都拉斯各類生活用品主要仰賴進口，因此在物價上普遍較臺灣為高，除了在地農（特）產品，以及肉品、啤酒、紅酒等當地飲食文化上常用品項的價格較臺灣便宜外，其他諸如海鮮等均較臺灣昂貴許多，以汽油為例，價格約為臺灣之兩倍，家用網路、家庭用電等費用亦均較臺灣高昂。而目前國軍國外受訓學員每月生活補助費用額度已多年未調整，建議依據行政院「中央政府各機關派赴國外各地區出差人員生活費日支數額表」，檢視宏都拉斯近年物價成長幅度、實際計算生活開銷額度予以調整，以符合派赴國外人員生活維持之所需。

三、提供海外醫療保險

宏都拉斯醫療水準較低，若需前往醫療品質與臺灣國內水準相若之大型醫療院所，主要需仰賴醫療保險增加海外納保項目以為預應，否則將繳納龐大醫療費用，且宏都拉斯氣候炎熱，常爆發多種熱帶地區好發的傳染病疫情並常有死亡案例發生，再加上近年新冠疫情管控成效不彰，難以抵禦疫情自邊境擴散，實為健康一大威脅及隱憂，惟國軍赴國外進修學官無納保海外醫療險，建議比照駐外人員納保，以因應人員緊急醫療需求。